



中国共产党第十八次全国代表大会 专题报道

一艘航船,有灯塔的照耀,才能劈波斩浪,勇往直前。
一个民族,有旗帜的引领,方可闯险克难,谱写华章。
站在新的历史起点上,中国共产党将高举一面怎样的大旗,引领中华民族的航船驶向新的彼岸?世界瞩目,万众期待——
“高举中国特色社会主义伟大旗帜,以邓小平理论、‘三个代表’重要思想、科学发展观为指导,解放思想,改革开放,凝聚力量,攻坚克难,坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进,为全面建成小康社会而奋斗。”
11月8日,胡锦涛同志在党的十八大报告中的重要宣示,在2000多名代表中引起强烈共鸣——
更高地举起中国特色社会主义伟大旗帜,这是历史的选择,时代的召唤!

伟大旗帜——引领中国的方向和未来

一个13亿人口的东方大国建设什么样的社会主义,怎样建设社会主义?

十八大代表、江苏省科协副主席陈惠娟说,中国共产党人再次作出了响亮的回答。十八大报告系统阐释了中国特色社会主义的内涵,建设中国特色社会主义的总依据、总布局、总任务,我们对中国特色社会主义的认识达到新的历史高度。

今天,我们正进入全面建成小康社会决定性阶段,处于改革开放攻坚时期。这面旗帜,需要更高地举起。

——这是历史发展的必然逻辑。

历史从哪里开始,思想进程也应当从哪里启动。

“‘中国特色’,是中国共产党在中国新民主主义革命、社会主义革命和社会主义建设探索中一贯坚持的独特视角。”中共中央党校教授李鸣涛说。

三十多年艰辛跋涉,从发展市场经济到加入世界贸易组织,从工业文明到生态文明……我们党引领人民在改革开放中闯出一条中国人自己的社会主义道路。

近十年,我国经济总量跃居世界第二,人民生活显著改善,国际地位日益提升。古老中国焕发青春,中国道路独具魅力。

位居全国百强县之首的江苏昆山,以不足全国万分之一的土地,创造了全国2.8%的进出口总额。如今的昆山已率先建成小康社会,年底将全部实现省定基本现代化指标。

昆山人被称为“现代化的探路者”。十八大代表、昆山市委书记管爱国说,吃饱穿暖、生活富裕不是现代化,生活城市化、环境田园化、社会关系亲情化,才算现代化。如果说昆山有“路”,那就是一条改革开放之路,中国特色社会主义之路。

“我们这个时代还有比这更伟大的故事吗?”这是未来学家约翰·奈斯比特对中国之路发出的感叹。

奈斯比特探究的是,中国故事背后,究竟蕴藏着怎样的中国道理和大趋势?

中央文献研究室第一编研部主任陈扬勇说:“历史告诉我们,不能走封闭僵化的老路,不能走改旗易帜的邪路,也不能原地踏步,而是要走中国特色社会主义道路。这是通向民族复兴的唯一正确之路。”

——这是马克思主义同中国实际和时代特征相结合的必然结果。

恩格斯说过,一个民族要想站在科学的最高峰,就一刻也不能没有理论思维。

十八大代表、江苏省委常委、南京市委书记杨卫泽说:“为什么我们党如此重视思想理论武装?如此强调中国特色?因为我们照搬别国经验吃过大亏,我们每次决定性的胜利都得益于科学的理论指导。”

根植于“一切从实际出发”的沃土,包括邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观在内的中国特色社会主义理论体系,枝繁叶茂,充满生机。

在伟大旗帜指引下,中国人从转变经济增长方式到转变经济发展方式,从“又快又好”到“又好又快”,发展的步伐更加稳健。

在伟大旗帜指引下,中国人以新技术代替旧产业。黑龙江省鸡西市因煤而兴,又因煤而困。近年来,他们由资源驱动向创新驱动转变。十八大代表、鸡西市委书记许兆君说:“我们不能走违反科学发展的路。”

在伟大旗帜的指引下,中国人逐渐以幸

福标准代替GDP崇拜。河南省平顶山市用17项幸福指数考评官员。十八大代表、平顶山市委书记赵项霖说:“我们要探索建立经济发展和人民现实利益相统一的制度。”

“中国特色社会主义理论符合中国国情,是中共最大的发明。”俄通社—塔斯社北京分社社长基里洛夫说。

——这是全面建成小康社会的必然要求。代表们注意到,十八大报告以“全面建成小康社会”代替了十七大报告中的“全面建设小康社会”。

“建成”与“建设”,一字之变,含义不同。信心更足,要求更高。

离全面建成小康社会只有8年时间。激动人心的时代正快步向我们走来,更感受到一种时不我待的紧迫感。

十八大代表、贵州黔东南苗族侗族自治州党委书记陈鸣明说,我们能否在资源环境约束中成功转身,能否在高速发展中保持稳定,能否在国际秩序变动中和谐发展,根本取决于能否更高举起中国特色社会主义这面旗帜。

更高地举起中国特色社会主义伟大旗帜

从十八大报告看坚定不移不移走中国特色社会主义道路



勇往直前

新华社发 蒋跃新作

伟大旗帜——凝聚起科学发展的智慧和力量

来自天南海北的代表们,述说着十年科学发展带来的新变化:

边陲不再偏远!南宁近8年举行了200多次国际部长级会议;

黄沙化为绿野!陕西绿色版图向风沙区推进,“黄土延安”变成了“绿色延安”;

天堑变成通途!一座座跨江大桥、跨海大桥架起来了,一个个海底隧道、穿山隧道贯通了。

……
现代化每天都在推进,遇到的困难不容回避,破解的“金钥匙”就是科学发展。

十八大报告明确指出,科学发展观是中国特色社会主义理论体系最新成果,是指导党和国家全部工作的强大思想武器。必须把科学发展观贯彻到我国现代化建设全过程、体现到党的建设各方面。

中国特色社会主义建设遇到的是中国特有的难题:

十八大代表、住房和城乡建设部副部长仇保兴这样介绍,中国每年的建筑总量是西方国家总量的3倍,每年用去全球37%的钢材,46%的水泥。照此下去,发展难以维系。

后发国家,人口众多,环境与资源矛盾突出,如何从容实现经济与社会转型?

全球化使世界经济连为一个共同体,牵一发而动全身,日益激烈的竞争,经济危机、生态危机,随时会产生“蝴蝶效应”。中国

身处其中,如何应对?

十八大代表、河南济源市委书记何雄说,从根本上解决问题,还在于坚持科学发展。这是过去十年实践的总体结论。

十八大报告对生态文明建设的论述,引起了代表们的高度关注。仇保兴说:“报告首次将生态文明建设摆在中国特色社会主义事业总体布局高度加以阐述和部署,并提出了建设美丽中国的目标,这体现了科学发展观的基本要求。”

英国环境与发展专家卡米拉·图尔明评价说,生态文明建设,让我们感受到了一个需要以不同方式发展的新纪元。

科学发展,渐入佳境,前景光明。

然而,一个科学的理论需在实践的反复锤炼中,方见真谛。科学发展观的落实必然是一个长期的过程。

上世纪七八十年代,日本陶醉于自己高度发达的制造业时,美国悄悄向新兴产业转型。今天,当索尼、松下、夏普等亏损之时,微软、谷歌、苹果等横空出世。

转型,因痛苦而艰难,但命运攸关。
东莞,曾被誉之为中国的“制造之城”。国际金融危机的冲击让这里的劳动密集型发展模式弊端凸现。

转型才有出路,但这条路走起来很难。不少人忧心忡忡:劳动密集型产业转移出去,会不会面临产业“空心化”的危险?

十八大代表、东莞市委书记徐建华说,东莞要加大加工贸易的转型升级,忍受住转型的阵痛,努力使产业升级的拐点尽快出现。

人工成本低廉,是我国制造业抢占世界市场的优势。但也因此处于世界产业链的低端,又成了劣势。

优势和劣势,是一个问题的两个方面。这种历史的悖论,也是中国国情所在。

解剖东莞这只“麻雀”,可知科学发展难以一蹴而就。

一些代表说,在不少地方领导心目中,传统城市化和工业化情结浓厚。城市发展要越大越好,越快越好。不丢掉这种情结,就不能实现科学发展。

还有一些地方,面子工程、形象工程是“显绩”,往往得到优先发展;城市排水系统、百姓的看病难、上学难等“里子”工程是“潜绩”,往往被忽视。

还有个别人口中高唱科学发展,干的却是违背科学发展的事。十八大代表、河南濮阳西辛庄村党支部书记李连成说,党员干部学习科学发展观,就好比战争年代党员打枪使炮,学不好就会输得一塌糊涂。

十八大代表、广西钦州市委书记张晓晓说,科学发展是指南针。唯有真正贯彻落实,才能沿着中国特色社会主义道路,走向全面小康,奔向现代化。

伟大旗帜——推进改革创新的动力和保障

过去三十多年快速发展靠的是改革创新,未来发展也必须靠改革创新。

十八大报告强调,改革开放是坚持和发展中国特色社会主义必由之路。要始终把改革创新精神贯彻到治国理政各个环节。

十八大代表、徐州市委书记曹新平说,改革不是单打一,而是经济、政治、社会等领域改革综合推进。改革重点应该放在解决群众反映强烈、与科学发展观相悖的问题上。

十八大报告部署了改革创新的一系列举措。深化行政体制改革,收入分配体制改革,加强社会建设……关键领域的突破将为发展提供强大动力。

当前,我国既处于发展的重要战略机遇期,又处于社会矛盾凸显期,诸多问题都需要社会管理制度的建设与创新来打破瓶颈,寻求突破。

十八大上,41名社会管理领域的代表引人注目,他们走在制度创新的前沿。作为“小巷总理”,十八大代表、武汉市百步亭社区党委副书记王波把党小组建在各个楼栋,形成党组织管理网络。他说:“社区管理就是要凭借制度创新,依靠党员和群众,激发每个人的正能量。”

改革的根本还在于构建科学规范的制度体系。

十八大代表、中央党史研究室研究员任贵祥说,中国特色社会主义事业需要通过制度塑造社会行为模式,通过创新促进各方面工作。改革既要改掉阻碍发展的机制,又要把实践中行之有效的原则,好措施制度化、保持住。这就是改革的辩证法。

2011年7月,江西省委省政府正式出台了《进一步建立健全维护和保障群众利益决策

机制的意见》。今年6月,江西省新余市高新技术开发区计划新建一个金属锂项目,每年可为当地带来3000万元税收。但因听证会上多数群众反对,这个项目被取消了。

十八大代表、新余市委书记李安泽说,有了制度,中国特色社会主义发展更有章可循,未来就有了更稳定、明确的预期。

法国《欧洲时报》评论:“包括‘制度优势’在内的‘中国特色’已成为中国信心的有力支撑。”

三十多年前,中国勇敢地推开改革开放之门,开启了中国特色的新征程。
三十多年后的今天,我们正行走在道路上,越走越宽广。

改革永不停步,发展永无止境。中国特色社会主义道路前景无限美好!

新华社北京11月9日电

10月份我国CPI同比涨1.7%

PPI下降2.8%



新华社北京11月9日电 国家统计局9日发布报告,10月份全国居民消费价格总水平(CPI)同比上涨1.7%,涨幅比上月回落0.2个百分点。

今年以来,我国CPI同比涨幅总体走低,从1月份的4.5%回落至10月份的1.7%,1.7%的同比涨幅创下年内新低。1至10月份平均,全国CPI同比上涨2.7%。

据国家统计局测算,在10月份1.7%的CPI同比涨幅中,去年价格上涨的翘尾因素约为0.1个百分点,新涨价因素约为1.6个百分点。

10月份,我国食品价格上涨1.8%,烟酒及用品价格上涨2.0%,衣着价格上涨2.7%,家庭设备用品及维修服务价格上涨1.5%,医疗保健和个人用品价格上涨1.8%,交通和通信价格上涨0.1%,娱乐教育文化用品及服务价格上涨1.1%,居住价格上涨2.5%,烟酒价格上涨2.0%。

从更能反映物价变动最新情况的环比数据看,10月份,全国CPI环比下降0.1%。其中,食品价格环比下降0.8%。

同日公布的工业生产者出厂价格(PPI)数据显示,10月份我国PPI同比下降2.8%,降幅比上月有所收窄,扭转了此前降幅连续扩大的局面;当月PPI环比上涨0.2%,而此前5个月连续环比下降。

北方大部再迎大风雨雪

中央气象台连发三项预警

据新华社北京11月9日电 受较强冷空气影响,预计未来三天,大风降温夹杂降雪将袭击我国北方大部,中央气象台9日连续发布寒潮、暴雪、海上大风三项预警信号。

中央气象台预计,9日夜至11日,中东部大部地区自西向东将先后有4至8摄氏度降温,其中内蒙古中东部等地局部降温幅度可达10摄氏度以上;西北地区东部、内蒙古大部、华北、东北等地将有小到中雪或雨夹雪,其中内蒙古中东部、河北北部、东北等地部分地区有大到暴雪,内蒙古东南部、辽宁北部、吉林、黑龙江南部等地局地有大暴雪。

冷空气不仅给陆地带来大风降温雨雪天气,也使得海面不再平静。中央气象台预计,11日8时至11日20时,渤海、黄海、东海北部和中部海域将有9级、阵风10至11级的西北风,黄海南部和东海北部海域将有7级、阵风9至10级的西北风。目前,中央气象台已经拉响海上大风黄色预警。

气象专家提醒,此次寒潮过程影响范围广,西北地区中东部、华北及东北地区有明显降雪,将对群众生活、交通安全造成不利影响,各地需提前做好相应的防范应对工作。

跨界话剧电影 永留艺术史册

——追忆著名艺术家李默然

我国著名表演艺术家李默然8日在北京去世,享年85岁。他的猝然离去,犹如一曲咏叹调,留给观众和艺术界人士无限怀念。

李默然1927年12月生于黑龙江省尚志县,幼时做过小贩、小工、杂役、邮差,1947年正式开始演艺生涯。在随后60多年的从艺历程中,李默然共出演话剧60多部,创造了《尤利乌斯·伏契克》中的伏契克,《日出》中的李石清,《李闯王》中的李岩等一批经典舞台形象。

为了褒奖李默然为我国话剧事业作出的突出贡献,1986年,他被中国戏剧家协会授予“话剧表演艺术家”称号和“话剧终身荣誉奖”荣誉;在中国话剧百年华诞之际,被人事部、文化部授予“国家有突出贡献话剧艺术家”荣誉称号;2007年,已至耄耋之年的李默然,还捧起了第十七届戏剧表演艺术奖“终身成就奖”的奖杯。

李默然生前还曾先后担任辽宁人民艺术剧院院长、中国戏剧家协会名誉主席、辽宁人民艺术剧院名誉院长,为繁荣话剧创作、培养话剧人才而孜孜不倦。

让李默然被更多观众熟知的,是在电影银幕上塑造的经典形象。1960年,李默然首次“触电”,出演了由长春电影制片厂拍摄的电影《甲午风云》。在片中,李默然把“民族英雄”邓世昌刚正不阿、威武不屈的形象,塑造得深入人心,成为电影史上的经典。

8日晚,李默然先生的儿子李龙吟通过名为“关东散人”的微博,发布了父亲的哀告:“各位至爱亲朋:我父亲李默然因病于2012年11月8日17时53分在北京医院不幸去世,享年85岁。李龙吟哀告。”

得知消息后,曾与李默然有过交往的众多文艺界人士纷纷向李默然先生的家人,并在微博上点起蜡烛送别这位老人。
据新华社沈阳11月9日电

著名华裔女作家韩素音长眠瑞士美丽城市洛桑

据新华社瑞士洛桑11月8日电 著名华裔女作家韩素音的遗体8日下午在瑞士洛桑西郊的墓园入土为安。

韩素音追思会在墓园附近的小教堂举行,黑白遗像中的逝者优雅地望着她曾热爱的世界和深爱的家人。花圈和花环围绕的静穆气氛中,韩素音的两个女儿和其他亲属分别致辞,深情追忆逝者不平凡的一生,对家人的关爱和给他人的帮助。追思仪式简朴、肃穆、庄重。

韩素音原名周光瑚,1917年9月12日出生于中国河南信阳,父亲是一位早年留学西方的中国工程师,母亲是比利时人。

强震已致52人遇难 危地马拉全国哀悼三天

据新华社墨西哥城11月8日电 危地马拉城消息:危地马拉总统奥托·佩雷斯8日上午召开新闻发布会说,7日发生的7.4级地震目前已造成52人死亡,另有22人失踪,约120万人受灾。他同时宣布为在地震中的遇难者全国哀悼三天。